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NiVEL 1

1. Uma familia possui um terreno retangular com 18 metros de largura e 24 metros de comprimento.
Foi necessario demarcar nesse terreno dois outros iguais, na forma de tridangulos isdsceles, sendo que um
deles sera para o filho e o outro para os pais. Além disso, foi demarcada uma area de passeio entre os
dois novos terrenos para o livre acesso das pessoas.

Os terrenos e a area de passeio sao representados na figura.

Interbits®

A area de passeio calculada pela familia, em metro quadrado, é de
a) 108.
b) 216.
c) 270.
d) 288.
e) 324.

2. Afigura traz o esboco da planta baixa de uma residéncia. Algumas medidas internas dos comodos estdo
indicadas. A espessura de cada parede externa da casa é 0,20 m e das paredes internas, 0,10 m.
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Sabe-se que, na localidade onde se encontra esse imével, o Imposto Predial Territorial Urbano (IPTU) é
calculado conforme a drea construida da residéncia. Nesse célculo, sdo cobrados R$ 4,00 por cada metro
quadrado de area construida.

O valor do IPTU desse imovel, em real, é
a) 250,00.
b) 250,80.
c) 258,64.
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d) 276,48.
e) 286,00.

3. Considere o retangulo ABCD.

A 3 M 3
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Seja M o ponto médio do lado AB. Sabemos que AM=MB =3 e que DM =MC =5. Quanto vale a
area do triangulo AMD?

a) 4

b) 6

c) 15/2

d) 10

e) 15

4. Um senhor, pai de dois filhos, deseja comprar dois terrenos, com areas de mesma medida, um para
cada filho. Um dos terrenos visitados ja esta demarcado e, embora nao tenha um formato convencional
(como se observa na Figura B), agradou ao filho mais velho e, por isso, foi comprado. O filho mais novo
possui um projeto arquiteténico de uma casa que quer construir, mas, para isso, precisa de um terreno
na forma retangular (como mostrado na Figura A) cujo comprimento seja 7 m maior do que a largura.

Interbits®

15 m

A
Y

X+7 15m
Figura A Figura B

Para satisfazer o filho mais novo, esse senhor precisa encontrar um terreno retangular cujas medidas, em
metro, do comprimento e da largura sejam iguais, respectivamente, a

a) 7,5 e 14,5.

b) 9,0 e 16,0.

c) 9,3 e 16,3.

d) 10,0 e 17,0.

e) 13,5 e 20,5.

5. Um casal e seus dois filhos sairam, com um corretor de imoveis, com a intencdo de comprar um lote
onde futuramente construiriam sua residéncia. No projeto da casa, que esta familia tem em mente, irdo

necessitar de uma area de pelo menos 400 m?. Apos algumas avaliages, ficaram de decidir entre os lotes

1 e 2 da figura, em forma de paralelogramos, cujos pre¢os sdo R$100.000,00 e R$150.000,00,
respectivamente.
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Lote 1 15 m

600 /

Lote 2 15 m
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< 30m »

Use —3

> e 17 como aproximag®es respectivamente, para sen(60°), cos(60°) e NEY

N[~

Para colaborarem na deciséo, os envolvidos fizeram as seguintes argumentagoes:

Pai: Devemos comprar o Lote 1, pois como uma de suas diagonais é maior do que as diagonais do Lote 2,
0 Lote 1 também terd maior area;

M@e: Se desconsiderarmos os precos, poderemos comprar qualquer lote para executar nosso projeto, pois
tendo ambos 0 mesmo perimetro, terdo também a mesma area;

Filho 1: Devemos comprar o Lote 2, pois € o Unico que tem &rea suficiente para a execugdo do projeto;
Filho 2: Devemos comprar o Lote 1, pois como os dois lotes possuem lados de mesma medida, terdo
também a mesma area, porém o Lote 1 é mais barato;

Corretor: Vocés devem comprar o Lote 2, pois é 0 que tem menor custo por metro quadrado.

A pessoa que argumentou corretamente para a compra do terreno foi o(a)
a) pai.

b) mae.

c) filho 1.

d) filho 2.

e) corretor.

6. A drea quadrada de um sitio deve ser dividida em quatro partes iguais, também quadradas, e, em uma
delas, deverd ser mantida uma reserva de mata nativa (drea hachurada), conforme mostra a figura a

seguir.

| 50 metros |
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Sabendo-se que B é o ponto médio do segmento AE e C ¢é o ponto médio do segmento EF, a area
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hachurada, em m2, mede
a) 625,0

b) 925,5.

c) 1.562,5.

d) 2.500,0.

7. Um arquiteto deseja construir um jardim circular de 20 m de didmetro. Nesse jardim, uma parte do
terreno sera reservada para pedras ornamentais. Essa parte tera a forma de um quadrado inscrito na
circunferéncia, como mostrado na figura. Na parte compreendida entre o contorno da circunferéncia e a
parte externa ao quadrado, sera colocada terra vegetal. Nessa parte do jardim, serdo usados 15 kg de
terra para cada m?. A terra vegetal é comercializada em sacos com exatos 15 kg cada. Use 3 como

valor aproximado para .

Interbits

O nimero minimo de sacos de terra vegetal necessarios para cobrir a parte descrita do jardim é
a) 100.

b) 140.

c) 200.

d) 800.

e) 1.000.

8. (Enem 2015) Uma empresa de telefonia celular possui duas antenas que serdo substituidas por uma
nova, mais potente. As areas de cobertura das antenas que serdo substituidas sdo circulos de raio 2 km,

cujas circunferéncias se tangenciam no ponto O, como mostra a figura.

~ Area de cobertura
- AN Nova antena

Area de cobertura Area de cobertura
Antena 1 (0] Antena 2

Interbits®

O ponto O indica a posi¢do da nova antena, e sua regido de cobertura sera um circulo cuja circunferéncia
tangenciard externamente as circunferéncias das areas de cobertura menores.

Com ainstalagdo da nova antena, a medida da drea de cobertura, em quildmetros quadrados, foi ampliada
em
a) 8.
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b) 12m.
c) 16m.
d) 32m.
e) 64m.

9. (Enem 2015) O proprietdrio de um parque aqudtico deseja construir uma piscina em suas
dependéncias. A figura representa a vista superior dessa piscina, que é formada por trés setores circulares
idénticos, com angulo central igual a 60°. O raio R deve ser um nimero natural.

Interbits®

O parque aquatico ja conta com uma piscina em formato retangular com dimensdes 50 m x 24 m.

O proprietdrio quer que a area ocupada pela nova piscina seja menor que a ocupada pela piscina ja
existente.

Considere 3,0 como aproximacgdo para .

O maior valor possivel para R, em metros, devera ser
a) 16.
b) 28.
c) 29.
d) 31.
e) 49.

Gabarito Comentado — NiVEL 1

Resposta da questao 1:
[A]

Se os triangulos retangulos sdo isdsceles e congruentes, entdo seus catetos medem 18 m e a base do
paralelogramo que constitui o passeio mede 24 —18 = 6 m. Portanto, a area do passeio é igual a
6-18 =108 m?.

Resposta da questao 2:

(E]

Sendo 6+2-0,2+0,1=6,5m e 10,4+2-0,2+2-0,1=11m as dimensdes da casa, podemos concluir
que a resposta é dada por 4-6,5-11=R$ 286,00.
Resposta da questao 3:

(B]

Calculando:

AAMD é retangulo - AD =4
3-4

Samp = —— =6

2
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Resposta da questao 4:

(B]
Sabendo que as areas sdo iguais, temos

x~(x+7)=¥+21—2'3©x2+7x—144=0
=>x=9m.
Portanto, o comprimento e a largura devem medir, respectivamente, 16 m e 9 m.

Obs.: Aparentemente houve um engano na ordem das medidas da alternativa [B].

Resposta da questdo 5:

[C]
Calculando:
E 30 m :
X Lote 1 15 m
600 / %
15 X 3 17

= =Xx=15-—~x15-"— = x~12,75m
sen 90° sen 60° 2 2

Sioter = 12,75-30 = 382,5 m?
Sioter = 15-30 = 450 m?

Logo, o lote 2 é o Unico que tem area suficiente para a execugdo do projeto.

Resposta da questdo 6:
[C]

A resposta é dada por
(ADFE) - (DFC) - (BCE) = 502 — % -50-25- % -25-25

=4-625—g-625

-1.562,5 m?.

Resposta da questao 7:
[A]

Calculando:
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Interbits®

Scircunf = 1T(:I-O)Z =100m ~ 300 m?

x\/§:20:>x:2:¥:>x:10\/§m

J2
2
Squadrado = X° = (1032} =200 m?

Sterra = 300 — 200 =100 m?

Como é necessério 1 saco (de 15kg) de terra por metro quadrado, serdo necessarios 100 sacos de

terra vegetal para cobrir a drea pretendida.

Resposta da questdo 8:
(A]

A area total de cobertura das duas antenas erade 2-1- 22 =8m km2. Com a nova antena, a area

passou a serde T - 42 —16mkm?. Portanto, o aumento foi de 16 —8m =81 km?.

Resposta da questao 9:

(B]

Sendo 3-60°=180°, vem

%-n-R2<50-24:>R2<800
=0<R<282m.

Portanto, o maior valor natural de R, em metros, é 28.

NIVEL Il

1 Considere os circulos abaixo, de centro O e raio 4R, cujos didmetros sdo divididos em oito partes
iguais. Sabe-se que todos os arcos tragados nas quatro figuras sdo arcos de circunferéncia cujos diametros

estdo contidos no segmento AB.
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et ®)

4R

4R

Interbits®

|

Sobre as dreas S|, 5),S;,; e Sy hachuradas nas figuras (1), (Il), (lll) e (IV), respectivamente, pode-se

afirmar que
a) S =S =S =Sy

b) SIII > S|

1
Sy==5
) Sy 5 Sl

d) S>3y

2. Viveiros de lagostas sdo construidos, por cooperativas locais de pescadores, em formato de prismas
reto-retangulares, fixados ao solo e com telas flexiveis de mesma altura, capazes de suportar a corrosdo
marinha. Para cada viveiro a ser construido, a cooperativa utiliza integralmente 100 metros lineares
dessa tela, que é usada apenas nas laterais.

<— Nivel do mar

Interbits®

Quais devem ser os valores de X e de Y, em metro, para que a area da base do viveiro seja maxima?
a)le 49

b) 1e 99

c)10 e 10

d) 25 e 25

e) 50 e 50

3. Na figura a seguir, o tridangulo ABC é equildtero de lado igual a 1cm. Os pontos D,E e F sdo os
respectivos pontos médios dos lados AC,BC e AB; os pontos G,H e | sdo os respectivos pontos
médios dos lados DE, DF e EF e os pontos J, K e L sdo os respectivos pontos médios dos lados
GH, HI e Gl
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Interbits®

A F B

A drea do tridngulo JKL, em sz, é

N3
256
3
512
V3

c) —.
768

)
1.024

a)

b)

4. A figura a seguir descreve o movimento executado por uma maquina para o corte de uma placa
metalica:

Interbits®

Partindo de A, ela sistematicamente avangca 6 cm e gira 60° para esquerda, até retornar ao ponto A.
A area da superficie recortada é:

a) 18\/5 cm?.
b) 36+/3 cm?.
¢) 5443 cm?.
d) 6443 cm?.
e) 12043 cm?.

5. A figura a seguir representa a tela de um quadro pés-moderno, um quadrado cujos lados medem 2
metros. Deseja-se pintar o quadro nas cores cinza e preta, como descrito na figura.



Plataforma Equaciona — prof. Paulo Pereira — Lista de exercicios — Areas Planas 2

Tm i Tm
«—> | ——>

Interbits®

a) Qual a area que devera ser pintada em preto? Expresse a resposta em metros quadrados. Qual é a
proporgdo de cor preta para cor cinza?

b) Se a pintura na cor preta custa R$100,00 o metro quadrado, e a pintura na cor cinza, R$ 200,00 o
metro quadrado, qual serd o custo total de pintura do quadro?

c) Se as cores forem invertidas (sendo a drea cinza pintada de preto e a area preta pintada de cinza), qual
sera a variagdo percentual do custo total de pintura do quadro, com relagédo ao custo total obtido no
item B?

6. A figura indica um semicirculo de centro C e didmetro DE = 24 cm, e um triangulo retangulo ABC.

A area sombreada no semicirculo é igual a 697 cm?.

D
A
o
L]
@ B
@
E

Nas condigbes descritas, a medida do angulo , denotado por o, éigual a
a) 75°.

b) 75,5°.

c) 82°.

d) 82,5°.

e) 85°.

7. A figura abaixo exibe um circulo de raio r que tangencia internamente um setor circular de raio R e
angulo central 6.

Interbits®
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a) Para 6 = 60°, determine a raz3o entre as areas do circulo e do setor circular.
b) Determine o valor de cos0 no caso em que R =4r.

8. Na figura abaixo, ABCD é um retangulo e ADE é um quadrante de circulo de centro D. Se o lado

AB e oarco AE tém comprimentos iguais a Tt cm, a medida da area sombreada, em Cm2, é:

B A

Interbits®

© E D
a) 4
b)
c) 2m
T
d_
)2

e) 2

Gabarito — NiVEL Il

Resposta da questao 1:

[

Calculando as areas, temos:

m (4R’ m(3R)* m-(R)

= + —4.1-R?
2 2 2

2 2 2 3
o TR T RE (R w®F
Il 2 2 2 2

2 2 2

(2 R R

Sy=2 1T(2R) _T[(z) Jr1T(2) = 4R

Portanto, Sy = % S

Resposta da questao 2:

(D]
Calculando:
2x+2y =100 X+Yy =50
= = X (50-X)=S = Xmax = Ymax = 2D
{X.yzs {x'y=s ( ) méx = Yméx

Resposta da questao 3:
[A]
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1
Os lados dos triangulos formam uma PG de razdo > Portanto, o lado do tridangulo JKL é % do lado

do triangulo ABC. Como o lado do triangulo ABC é 1 deveremos considerar que o lado do tridangulo
, 1
JKL é =.
8
Portanto, sua area sera dada por:

A- (1}2 BB

8 4 256
Resposta da questao 4:
[C]

A trajeto descrito pela maquina formara um hexagono regular de lado 6cm.

A B

Interbits®

Portanto, sua drea A sera dada por:

62.43
4

A=6- =543 cm?

Resposta da questao 5:
Vamos considerar esta tela dividida em 8 triangulos retdngulos congruentes, como na figura abaixo:

Tm i Tm
«—> | ——>

Interbits®

. . ) . .
a) A area pintada de preto é § da drea total, ou seja;

A=2.(2-2)=25m?

| o

. , 5
A proporg¢do da cor preta para a cor cinza sera de 3

b) A drea pintada de cinzaserd 4—-2,5 =2L5m2
Portanto, o custo com a pintura da tela sera de:
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2,5-100+1,5-200 =550
Resposta: RS 550,00.

c) Considerando a pintura com cores invertidas, temos o seguinte gasto:
15-100+2,5-200 = 650

Portanto, um aumento de RS 100,00.
Em porcentagem sera dado por:
@ = 3 =0,1818, ou seja 18,18%.
550 11
Resposta da questdo 6:
(D]

Calculando:

Interbits®

1 5 90°-« 9
S = Scemici -S ==-m-12° - -m-12° =69
sombrada semicirculo CFG 2 360° T T
6om = 144n [ L1 90—} 69 180°-90°-a o) e
2 360° 144 360°

Resposta da questao 7:
a) Considere a figura.

Interbits®

> ¢
W ¢

Como o circulo e o setor sdo tangentes internamente, temos AC = R, CTB = O_C =r e BAO =30°.
Logo, segue que AO=AC-OC=R-r. Portanto, do tridangulo ABO, vem

senBAO = 2 < sen30°=——
AO R-r

| =
Wl
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Em consequéncia, a razdo pedida é igual a

L_&(L)Z_E
> 60° R) 3

mR
360°

b) Se R =4r, entdo, do triangulo ABO, obtemos

0 r 06 1
sen—=——<<sen—=—.
2 R-r 2 3

Por conseguinte, vem

cosb=1- 23enzg
2
3

Resposta da questao 8:
(B]

Com os dados do enunciado, pode-se escrever:

AEz%ZnRzn:%zl:R:A_D:Z

SaBce = Sascp — Saep

SABCE =_B_D—%T[R2 =2T[—T[:>SABCE =1Tcm2

NIVEL 3
1. Analise a figura a seguir.

A B

Q

Interbits®

D C

Pelo centro O do quadrado de lado \/6 Ccm acima, tragou-se a circunferéncia que corta o lado BC nos

3
pontos P e Q. O triangulo OPQ tem drea % cm?.

Sendo assim, é correto afirmar que o raio dessa circunferéncia, em cm, é igual a
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a)l

b) 2

o 3
22

2
d) 2=
)3

3

3
6)7

2. A figura abaixo mostra o trapézio isésceles ABCD de bases AB e DC, o segmento varidvel PQ
paraleloa AB e o ponto M, médio de AB.

D C

Interbits®

A M B
Considere as medidas a seguir:
AB=8,DC=2 AD=BC=5e AP=Xx(0<x<b)

a) Calcule a area do triangulo MPQ quando X = 2.
b) Determine o valor maximo para a area do triangulo MPQ.

3. Na figura abaixo, estdo representados dois circulos congruentes, de centros C; e C,, pertencentes

ao mesmo plano a. O segmento C;C, mede 6 cm.

(0

Interbits®

A drea da regido limitada pelos circulos, em sz, possui valor aproximado de:
a) 108
b) 162
c) 182
d) 216

Gabarito — NiVEL Il
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Resposta da questdo 1:

(B]

A altura h do tridangulo é metade do lado do quadrado:

/6

h=2
2

A

Interbits®

D C

Determinando a medida PQ, utilizando o valor da area do tridangulo;

1,56 _3 _4-43 _
E-PQ-?_7:>PQ_m:>PQ—\/§
Logo,

Q

PM =
2

Aplicando, agora, o Teorema de Pitagoras no triangulo POM, temos a medida R do raio da
circunferéncia:

BY (V2 8
{2 o

Resposta da questao 2:
De acordo com o enunciado:

Interbits®

Assim, o triangulo AED é retangulo do tipo 3-4-5 e os triangulos AED e AFP sdo semelhantes. O
segmento PF é aaltura h do tridngulo MPQ. Assim, tem-se:
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3X
X h AF x h AF AF_?
AD DE AE 5 4 3 h—ﬁ
5
pQ=2|:|\/|=2.(A|\/|_A|:)=2. 4_% :8_%=M
5 5 5
_ _ 2
g_PQ-h_1(40-6x) 4x .lzwzszi.(_mzwm)
2 5 512 25 25

a) Calculando:
1 112

s=—-(—12x2+80x):>s=i-(—12-4+80-2)=—=4,48
25 25 25
b) Calculando:
_1 2
S0 = o ( 12x +80x)

. . .. 80 _10
max— _12.2 3

2 _
s(l%) =2—15-[—12-(1%) +80-1%) - 4(%%) - ?
Resposta da questao 3:
(€]

O segmento C,C, é igual ao raio de ambas as circunferéncias e é igual a 6. Assim, pode-se concluir:

@
2
2
8
£

Portanto, a area da regido limitada pelos circulos é composta pela drea dos circulos menos a area da
interseccdo entre eles. Ja a area da intersecgdo é composta por dois triangulos equilateros de lado 6 e

4 segmentos circulares. Assim, considerando \/§ 01,73 e m=23,14, pode-se estimar a drea da
intersecgdo como sendo:

2.3
g

623
T4
Sseg = Ssetor —Sa

m-R%.60° 762 .60°
S =R g5 OO0 g B er_oy3 327
seg = 300 3 360° V3 =6n-0V3

Sintersec =2°Sp +4+Sgeg
Sintersec L 2-15,6 +4-3,27 1 44,28

Sa

S, —>S, =9/30156
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Logo, a drea da regido limitada pelos circulos sera:
Soo =2°Sy ~Sintersec

S, =m-R? =m-62 =367 113

Spo U 2-113-44,281 18172

Spo [ 182 cm?



